

## 全国模范法院、全国模范法官 风采录

# 三星堆旁边有一群“法堆堆”

谭金银 文/图

### 法院简介

四川省广汉市人民法院现有内设机构9个、派出法庭5个，目前在编干警83人。广汉法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，将三星堆古蜀文明基因与现代司法审判理念融合，凝聚法治力量服务创新发展，提升法治温度保障人民美好生活，培塑法治品牌守护华夏文明瑰宝，奋力书写新时代法治答卷。广汉法院先后荣获“人民满意的好法院”“全国优秀法院”等称号，2024年获评“全国模范法院”。

广汉，古称汉州，别名雒城，地处“天府之国”四川的腹地，境内三星堆古蜀文化遗址被誉为“长江文明之源”。四川省广汉市人民法院与三星堆遗址隔河相望，鸭子河流水潺潺，诉说着“法堆堆”的成长故事——

### “法耀三星”助力古蜀文明绽放新的璀璨光芒

“我诚恳地向社会公众道歉，承诺今后将严格遵守法律法规，保证不再发生类似违法行为。”此言出自冯某等3人2023年的一封公开道歉信。他们因在三星堆区域的鸭子河畔非法捕捞水产品，被提起刑事附带民事公益诉讼，诉至广汉法院。案件虽不复杂，却不能简单一判了之。承办法官袁萍在庭审中不仅清晰释明了3人在禁渔期、禁渔区使用禁用工具捕捞的行为已构成非法捕捞水产品罪，更重要阐明其行为对三星堆周边鸭子河水生资源与生态平衡造成的破坏，损害了社会公共利益。

考虑到3人当庭认罪悔罪态度诚恳，且主动表达弥补过错的意愿，袁萍结合“谁破坏谁修复”的司法原则，在依法判决时注重司法惩戒与生态修复的双重效果。3人不仅被判处处罚金，还被责令赔偿渔业资源修复费用，并在县级以上媒体公开赔礼道歉。

庭审后，在袁萍的见证下，冯某等3人将购买的1.1万尾鱼苗投放至鸭子河，以增殖放流的方式直观弥补生态损害。此外，他们还按要求参与鸭子河湿地义务巡护等环境公益活动，在巡护中向群众现身说法，以自身经历警示他人切勿触碰生态保护红线。

“三星堆正联合金沙遗址申报世界文化遗产，更需要法治呵护。2019年，我院就成立了环境资源审判庭和三星堆旅游巡回审判法庭；后来我们又着力打造‘法耀三星’司法品牌，用好法治巡回审判车，常态化开展巡回公开庭审，深入遗址区开展司法保护活动，守护好它

的安宁与发展。”广汉法院刑事审判庭庭长薛清蓝介绍道。

司法维护的公平正义，往往在方寸之间。2025年3月，一起涉及三星堆博物馆“黄牛票”的案件移送至广汉法院。被告人赵某利用网上抢包抢票工具抢购门票，非法获利近10万元，案事件引发相关部门和社会高度关注，审理推进却远比想象中艰难。被告人坚称使用的只是“普通辅助软件”，用于门票“正常转让”，拒不承认违法。为突破质证困境、加快结案，广汉法院迅速成立专案小组，多次与文旅部门、博物馆技术团队沟通协作，调取近3年后台数据，仔细对比系统漏洞关联性；针对被告人所谓的“正常转让”说法，主审法官李霞逐一核查其交易身份信息、聊天记录，成功形成完整证据闭环。最终，被告人赵某因犯非法获取计算机信息系统数据罪，被判处有期徒刑三年，并处罚金人民币一万元。

一张门票虽小，影响却重大；涉案金额不高，损害却极大。守护一方土地，必须尽责担当。2023年，习近平总书记视察三星堆博物馆新馆，为三星堆遗址保护擘画蓝图。为迅速落实习近平总书记重要指示精神，切实守护好中华文明根脉，广汉法院积极推进“馆内设站点、馆外建法庭”工程，联动川渝、成德法院打造沱江上游生态保护“纽扣法庭”，织密遗址区生态保护“防护网”，携手成都市青羊区人民法院以司法之力共促“三星堆·金沙”联合申遗，为三星堆古蜀文明的绽放贡献智慧和力量。

### “护企促新”助力经济发展

2022年5月，广汉法院被四川省高级人民法院确立为德阳地区知识产权第一审集中管辖法院，这使其在“护企促新”中拥有更广阔的空间。这项重任，落在了广汉法院的“李渔”知识产权维权室的肩上，团队年均办理近500件知识产权案件，“重、难、大、新”等案件成为工作标配。

“三百年前，明末文坛大家李渔以一纸《闲情偶寄》痛斥盗版书商，亲手设计‘芥子园’防伪标识，是中国历史上为知识产权‘呐喊’的先锋；三十年后，我们以‘李渔’为名设立知识产权维权室，将古人‘护原创、守匠心’的精神注入现代法治实践，为当下发展助力。”维权室团队负责人、小汉人民法庭副庭长谢剑自豪地说。

剑南春，以“唐时宫廷酒”的底蕴成为川酒“六朵金花”中的耀眼代表，更是德阳地方经济的重要支柱。2024年初，在广汉及周边区域的10余家烟酒门市的市场抽样检查中，执法人员发现了多款“问题白酒”通过“傍名牌”的方式，对剑南春旗下的白酒造成了不同程度的侵权。

当剑南春集团将这些商户诉至广汉法院时，被告们却集体抗辩：“我们卖的酒有正规生产资质，酒水品质没问题，只是名字和包装像一点，不算侵权！”面对被告的辩解，承办法官谢剑首先从商标权核心属性切入，明确“剑南春”及旗下“绵竹”商标已被认定为驰名商标，经过数十年深耕，“剑”“剑南”“绵竹”等标识已与剑南春集团建立起唯一的市场联系。后通过当庭比对，遂一明确侵权事实：“剑南洋春”刻意将

“剑南”二字放大，字体、颜色与正品高度一致，仅用“南洋”二字作微弱区分；“绵竹老窖”在瓶贴黄色区域以醒目红色字体突出“四川绵竹”，而其真身并非绵竹，且自身注册商标“绵源”字体极小、位置隐蔽，显然是故意引导消费者混淆；更有甚者直接仿制剑南春经典的水晶瓶身与激光防伪标，仅在生产批号处作了微小改动。

“这种‘搭便车’式的使用，主观上有侵权故意，客观上造成公众误认，完全符合商标侵权的构成要件。”以维权室骨干组成的合议庭围绕侵权构成要件展开充分评议，形成一致意见。最终，法院对故意仿制包装、销售时间长达两年的3家侵权商户，判决立即停止侵权，赔偿经济损失及维权费用12万元至8万元不等；10余家侵权商户全部停止销售侵权商品，累计赔偿剑南春集团经济损失及维权费用近50万元，并责令签署《诚信经营承诺书》。

一张判决书不是一个案件的终点。针对案件中发现的“侵权酒多从非正规批发市场流入”的痛点，“李渔”团队及时梳理症结和针对性举措，制定出司法建议，并联合市场监管部门开展白酒市场专项排查，运用“商标比对+价格核验+溯源核查”的三维标准，一个月内查处同类侵权案件3起，没收侵权白酒200余瓶。同时，印制白酒侵权商品对比宣传手册，将正品与“剑南洋春”“绵竹老窖”等侵权商品的细节差异直观呈现，走访百余位烟酒商户，结合案例讲解辨伪技巧，将司法裁判转化为商户的避坑指南，实现从个案审理到生态治理。

对“傍名牌”要实施精准打击，面对新型知识产权纠纷更需勇闯“无人区”。2024年，广汉法院受理的卡姿兰商品刮码案，一度陷入“无先例可循”的困境。被告网店销售的卡姿兰化妆品虽为正品，却人为刮除溯源码，被告以“来源合法、品质未变”为由辩称不构成侵权；且司法实践中类案裁判不一，更无直接参考案例，审理压力陡增。承办法官许建从细节切入深挖本质，多次比对刮码前后的商品差异，同时跳出“是否侵权商标”的固有思路，紧扣反不正当竞争法中“诚信原则与商业道德”的核心条款，果断认定：刮码行为虽未改动商标，却通过破坏商品关键信息、隐瞒重要事实，既损害消费者权益，又扰乱市场竞争，当属不正当竞争。最终判决被告赔偿品牌方经济损失及维权费用，并叫停违法行为。刮码刀划伤的是商品的“身份凭证”，而司法的精准裁判，修复的是品牌信任与市场秩序的基石。

近年来，广汉法院与德阳地区司法、市场监管、国资金融等部门协同联动，以知识产权创新保护为切入点，积极推行“法治+”服务机制，落实“助企一对一”司法举措，服务保障经济社会高质量发展。正如青铜器修复工艺，审判绝非简单的切割消磨，而是用法治“焊枪”一点点弥合企业的裂痕，让它们再度绽放时代之光。

### “初心为民”让人间烟火升腾起司法温度

法者，天下之程式，万事之仪表。从古蜀文明的兴盛发展到万家灯火的安宁祥和，离不开法与治的理性与威严，更少不了那可触可感的司法温度，这份温度就传递在一个个“如我在诉”的“凡人小事”的妥善化解中。

驱赶寒冬的也可以是高效司法服务的一抹暖阳。2023年的一个冬夜，农民工张强在广汉高铁站发现包工头失联，通过“24小时自助法院”扫码提交仲裁后的执行立案材料，次日便收到受理通知。三天后，法官依托交叉执行机制跨省追回欠薪8万元。张强感叹道：“那天深夜的扫码声，是我听过最安心的声音。”



### 守护古蜀文明 护航社会发展

四川省广汉市人民法院院长 刘伟华

深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻习近平总书记关于文物保护工作的重要指示精神。广汉法院始终将司法护航文化遗产传承作为重大政治责任与法治使命。从三星堆古蜀文明密码码中，我们不断汲取“司法蜀风”的精神养分，以青铜神树“向上生长”的姿态涵养司法为民的情怀，以金面具具“精益求精”的勁头诠释公正司法的本領，让每一名法官干警都像青铜大立人一样，顶天立地、直正挺拔，肩负起为大局服务、为人民司法的责任担当。我们将用司法的温度与力度，守护这片文明沃土与万家灯火，为中国式现代化建设提供更有力的司法支撑和服務。

作为四川首个“24小时自助法院”，广汉法院打造的这一“法治前哨”，让司法服务突破时间、空间、人员的界限，已累计提供各类司法自助服务1万余人次，成为全省法院探索智慧诉讼服务的样板间。

定分止争是司法温度的传递。2024年，广汉某小区两户居民因3平方米公共区域争执不下，一方将对方诉至广汉法院。法官林江将法庭搬进社区，以青铜器“和合共生”纹饰为喻，用法治的“理性思维”疏导调解，促成双方各让1.5米，共同建成共享花园。如今墙上“让他三尺又何妨”的青铜拓片，成了社区法治新景，演绎现代版的“六尺巷”故事。而当三星堆镇32户农户征地补偿问题引发集体纠纷，一度影响了三星堆遗址区规划建设的进度，三星堆法庭的法官刘梦茹毅然表态：“我是党员，这个案子我去。”她带领团队入驻所辖村镇，逐户讲政策、算明细、说法理，16天化解所有纠纷。

法治的温度也可以在舌尖上感触。“法治让‘舌尖上的广汉’更安心！”这是旁听“地沟油案”后群众的一句感叹。2024年初，四川翠宏食品有限公司向广汉市市场监管局提供某网络平台售假线索，市场监管局立即启动执法核查程序，并联合广汉市公安局对涉嫌假冒“翠宏”蘸料的网络销售情况展开调查摸排，锁定了以黄某某等人为首的制售假冒食品团伙窝点、物流点，以及为该团伙提供超13万个假冒品牌包装袋的关键推手杨某某。广汉法院审理案件后，精准梳理、查明犯罪脉络：该团伙除制售假冒“翠宏”蘸料外，还涉及制售假冒“莎麦”鸡精、“香鲜达”调味料、“好人家”火锅底料等食品，涉案金额高达2010万余元。最终，3名涉案人员分别被判处有期徒刑三年至三年不等，并处罚金共计45万元，全部违法所得被追缴，涉案财物被没收。

此案作为国家市场监管总局“政企面对面”活动典型案例，不仅为翠宏等企业挽回品牌声誉与经济损失，更以司法裁判明晰调味品行业制假售假的法律红线，有力守护了消费者“舌尖上的安全”与公平竞争的市场秩序。

小案不小，关乎民生、民心。司法审判工作，说到底是一项“守心”的工作。近年来，广汉法院把群众“需求清单”转化为法院“履职清单”，运用“互联网+巡回审判”“坝坝法庭”“云庭审”“巡回审判车到家门”等服务模式，让司法的温度传递至每一个村社田院。握手言和的笑语声、执行到账的短信提示音、反诈防骗的宣讲声……这些声音交织交融，奏响了一曲司法为民的高歌。

# 锚定新目标 奋力开新局

### ◆上接第一版

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定”；

习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，为做好开局之年经济工作指明方向。

“稳中求进、提质增效”，这8个字指明2026年经济工作的政策取向。

稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，是“十五五”时期仍需一以贯之的重要方法论。

统筹“稳”与“进”，要精准施策，增强宏观政策前瞻性针对性协同性。

继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。

继续实施适度宽松的货币政策。引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。

增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。

会议在宏观政策部署上，以继续实施“更加积极有为的宏观政策”的稳定信号，夯实经济大盘的稳定底座，加快推动经济发展从量到质的转变。

一位与会同志深有感触地说，明年政策取向在“稳”和“进”的基础上，强调“质”和“效”，既释放宏观政策“稳”的信号，又顺应“十五五”开局指明优化方向，彰显复杂变局下党中央对时与势的准确把握。

提升“质”与“效”，要锚定目标，在坚持高质量发展中赢得主动。

在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展，唯有走好自己的路，才能“乱云飞渡仍从容”，在变局中勇开新局。

会议以“八个坚持”部署明年经济工作重点任务，“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在首位。

大国经济，一个重要特征是内部可循环。

扩大内需，不仅是抵御外部冲击、推动我国经济稳中向好的有效途径，更是推动高质量发展、构建新发展格局的战略之举。

深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划”“清理消费领域不合理限制措施，释放文旅、赛事、餐饮、康养等服务消费潜力，同时要加强监管、规范秩序”“着眼惠民生增后劲，推动投资止跌回稳，城市更新是投资重要领域”……

习近平总书记作出的一系列重要部署，强调从供需两侧发力，突出在发展中补齐民生短板。

抓住关键，纲举目张。

“十五五”规划建议中，“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”位列12项战略任务前两位。

在应对变局中办好自己的事，坚持创新是破局关键。

这次会议上，习近平总书记围绕“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”作出新的重大部署。

建设具有全球影响力的国际科技创新中心是习近平总书记亲自谋划、部署推动的一项重大战略任务。

这次会议提出，建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心。

“党中央决定，将北京国际科创中心扩围至京津冀，上海国际科创中心扩围至长三角，目的是加快形成我国原始创新的主要策源地，共同打造科技强国建设的战略指引，树立以科技支撑引领中国式现代化的标杆。”习近平总书记阐明其中的深远考量。

事业发展，要在创新；创新之道，唯在得人。

“制定一体推进教育科技人才发展方案”，这一新举措引起不少与会同志的关注。

“教育是基础，科技是关键，人才是根本，三者协同融合发展体现投资于物和投资于人的紧密结合，是高质量发展的迫切需要，也是应对国际竞争的必然要求。”分组讨论中，与会同志形成共识。

战略上更加主动，战术上更加精准。

坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共贏；坚持协调发展理念，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

制定全国统一大市场建设条例；深化外商投资促进体制机制改革；加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作；制定能源强国建设规划纲要；实施稳岗扩容提质行动；着力稳定房地产市场……围绕“八个坚持”，会议提出一系列新部署新举措。

与会同志一致认为，这“八个坚持”突出短期经济工作与中长期高质量发展目标相结合，既是对“十四五”时期成功经验的有效总结，也为“十五五”开局之年指明方向，确保中国经济在“稳中求进、提质增效”轨道上行稳致远。

### 团结与实干：“确保‘十五五’开好局、起好步”

形势越是复杂，越要加强党的领导，形成统一意志。

这次会议明确了党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策，在实际工作中落地落实落细至关重要。

习近平总书记指出：“定了就要落实，各级各部门都要有大局观、执行力。”

抓落实，总书记曾多次强调因地制宜。

这次会议上，习近平总书记围绕发展新质生产力、生态环保、农村改革等，进一步阐明因地制宜的重要性。

“因地制宜，本质就是实事求是。”总书记强调，落实中需要结合实际、因地制宜，但不能自行其是、搞本位主义。

抓落实，要树立和践行正确政绩观。

会议强调，要坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事，完善差异化考核评价体系。

求真务实，担当作为。与会同志表示，要自觉把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断上来，按照党中央决策部署和习近平总书记重要讲话要求，增强责任感和使命感，切实提高应对复杂形势、处理复杂问题的能力，确保上下贯通、执行有力。

政策预期稳，经济大盘才能稳。

会议指出，要全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向，坚持积极务实的目标导向，着力解决存在的困难问题，在质的有效提升上取得更大突破，增强居民和企业的获得感；增强改革与政策的协同效应，推动经济运行和市场预期持续向好。

经济工作要取得实效，必须把握关键着力点。

会议明确，围绕做强国内大循环，拓展内需增长新空间；围绕发展新质生产力，推动科技创新和产业创新深度融合；围绕激发高质量发展的动力活力，坚定不移深化改革扩大开放；围绕不断增进民生福祉，加大保障和改善民生力度；围绕守住安全底线，稳妥做好重点领域风险化解。

当前，各地区各部门各方面正在按照党的二十届四中全会《建议》，编制国家和地方“十五五”规划及专项规划。

对此，习近平总书记明确要求：“要加强统筹，精简优化交叉重复、缺乏实效的规划编制任务，防止规划过多过滥。所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展。”

未来5年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，良好的开局是成功的一半。

击鼓催征，时不我待。

习近平总书记发出号召：“全党全社会要更加紧密团结在党中央周围，万众一心、砥砺前行，奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保‘十五五